

保罗到罗马的旅程

当保罗被押送到罗马的时间到了时，他和其他囚犯被交在一个名叫犹流的百夫长手中。船就沿着亚西亚的海边航行。与使徒保罗同行的有路加和一位来自帖撒罗尼迦教会名叫亚里达古的弟兄(使徒行传27:1-2)。

第二天，他们在西顿停靠。在那里，保罗获得自由与他的朋友一同前去恢复自己的体力。他们离开西顿之后，因为风向不对，就被迫沿着居比路岛的海边航行。下一站是每拉。他们在那里不得不换了另外一艘船。百夫长找到一艘亚力山太的船，满载着谷物。这艘船要驶往意大利，他们就登上了这条船(3-6节)。

天气再次变得非常恶劣，船被迫停靠在靠近拉西亚城的佳澳码头。这是在革哩底岛上。他们在这里停留了一段时间，等待天气有所好转。然而，因为延迟的缘故，他们现在处于一年当中行船非常危险的季节。这时暴风将会骤然刮起(7-9节)。

属神之人的讲论

保罗在灵里感到如果他们不在佳澳等候过冬，前面就会遇到危险。他本身不是一个熟练的航海家，但是他确实知道自己的主，他掌管着自然界所有的力量。保罗警告百夫长和船主，船如果在这时起行将会发生危险：

“……众位，我看这次行船，不但货物和船要受伤损，大遭破坏，连我们的性命也难保” (10节)。

保罗的行业本是制造帐棚的，蒙神的呼召作宣教士。他受过高深的教育。但是他的教育并没有包括航海的技能。百夫长更加相信船主，而不是使徒保罗的话。他最终认识到当属神的人讲说他从神听到的话时，最好要接受他所说的话，远超过地上所有专家的讲论。当他们起航时，南风微微地刮起来了。情况看起来保罗好像是错了。各样的事情都很好。然而，当他们出去进入大海当中不久之后(离岸太远，不能回头)，暴风就开始刮起来了(11-14节)。

许多天，他们都被迫让船随风漂流。他们最终只好把船上的器具扔到海里，以减轻船的重量。太阳和星辰连续许多天都不曾显露，暴风又继续肆虐。船上的人几乎都失去了获救的指望(15-20节)。

一直到这个时候，保罗都保持沉默。神让这艘船以及船上的人处于这样危险的境况，以便使他们有机会认识他。当他们失去依靠自己的力量使船获救的指望时，神就藉着他的仆人赐给人们一个信息：

12-1

“……保罗就出来站在他们中间说，众位，你们本该听我的话，不离开革哩底，免得遭这样的伤损破坏。现在我还劝你们放心。你们的性命，一个也不失丧，惟独失丧这船。因我所属所事奉的神，他的使者昨夜站在我旁边说，保罗，不要害怕，你必定站在该撒面前。并且与你同船的人，神都赐给你了。所以众位可以放心，我信神，他怎样对我说，事情也要怎样成就。只是我们必要撞在一个岛上” (使徒行传27:21-16)。

过了一些日子之后，水手们估计他们快要靠近陆地了，就探测水的深度。他们发现还有十二丈深(一百二十英尺)。过了一段时间，他们再次测量，发现有九丈(九十英尺)深。他们于是开始担心船会撞到石头上。显然他们正被风吹向一片陆地。他们就抛下四个锚，“盼望天亮”(27-29节)。

这艘大船只有一只小艇。水手们把小艇放到海里，准备要离船逃跑。保罗警告他们说：“这些人若不等在船上，你们必不得救。”于是兵丁就砍断小艇的绳子，让它漂走。当天快要亮的时候，保罗告诉众人说：“……你们悬望忍饿不吃什么，已经十四天了。所以我劝你们吃饭，这是关乎你们救命的事。因为你们各人连一根头发，也不至损坏” (30-34)。

“保罗说了这话，就拿着饼，在众人面前祝谢了神，擘开吃。于是他们都放下心，也就吃了。我们在船上的，共有二百七十六个人” (35-37节)。

他们吃了饭以后就把船上的麦子抛到海里，指望船能够轻一点。那时天已经亮了，他们发现一个海湾，有岸可以靠船。他们决定使船冲入海湾。当他们把船驶向陆地的时候，船头就被夹住，停在那里不能动弹。与此同时，船尾被猛烈的海浪冲击就破裂了。就在这时，有些兵丁想把囚犯都杀了，以免他们得以逃跑。但是百夫长制止他们如此行。他吩咐会凫水的人先游上岸。其他人则抓住板子或船上破碎的东西游上岸。“这样，众人都得了救，上了岸” (38-44节)。

当他们上了岸以后，他们发现自己是在米利大岛上。这里的人是土人。(在古代，这只是意味着他们不是罗马人、不是基督徒，也不是希利尼人。他们是没有文化，也尚未开化的族群。)然而，这些人向众人显出极大的友善，并且生火接待他们每一个人(使徒行传28:1,2)。

12-2

当保罗拾起一捆木柴放在火上时，有一条毒蛇从热的柴火中跑出来咬住他的手。这些土人就彼此交谈说：“这人必是个凶手，虽然从海里救上来，天理还不容他活着。”然而，保罗把那条毒蛇甩到火里，并没有受到伤害。这些土人于是转念声称保罗是神(3-6节)。

这个岛屿的首长百部流的田产也在同一个地区。他不仅欢迎保罗他们这群人，而且还热情款待他们三天。他的父亲患了热病和痢疾。当保罗听说这个情况之后，他就为他祷告。这个人就得了医治。因此，其他人也前来请保罗为他们祷告，他们也得了医治(7-9节)。

有一艘亚力山太(埃及)的船在这个海岛过冬。等待了三个月之后，他们就上了这条船，再次前往罗马。他们在叙拉古(西西里)停靠了三天，然后继续前行利基翁，最终到了部丢利。保罗、路加一亚里达古在部丢利找到一些弟兄。他们希望保罗一行能够与他们住上七天再前行到罗马利比乌(使徒行传28:10-14)。

当罗马的弟兄们听说保罗快来时，他们就远行到亚比乌和三馆市迎接和鼓励他。当保罗见到他们的时候，他就感谢神，心里也壮胆起来(15节)。

当他们到达罗马的时候，其他囚犯被移交给御营的统领，但是保罗获准与看守他的一个士兵同住。保罗知道他到罗马不单单是为了向该撒提出上诉。他到罗马来乃是为了传扬福音。神就赐给他足够的自由使他能够如此行。到达罗马仅仅三天之后，保罗就召集犹太人的首领到他那里来，对他们说：

“……弟兄们，我虽没有作什么事干犯本国的百姓，和我们祖宗的规条，却被锁绑，从耶路撒冷解在罗马人的手里。他们审问了我，就愿意释放我。因为在我身上，并没有该死的罪。无奈犹太人不服，我不得已，只好上告于该撒。并没有什么事，要控告我本国的百姓。因此，我请你们来见面说话。我原为以色列人所指望的，被这链子捆锁” (17-20节)。

保罗向犹太人讲论的时候常常用到“以色列人所指望的”。他们都明白这乃是指所盼望将要来临的弥赛亚(基督)。所有犹太人都相信一位将来来临的弥赛亚(至今仍然如此)。但是他们不接纳耶稣就是所应许的那一位。这些犹太人告诉保罗他们并没有收到从耶路撒冷来论到他的信件，也没有什么人到他们那里来说保罗有不好之处。他们进而对他说：

12-3

“但我们愿意听你的意见如何。因为这教门，我们晓得是到处被毁谤的” (22节)。

耶稣基督的教会仍然遭受同样的毁谤。即使现今还有许多人，甚至宗教团体也毁谤那些真诚跟随神真道的人。这只会进一步证明我们是耶稣基督的真正身体的一部分！

犹太人与保罗商定到他的住所听他的讲论。当他们来到以后，“*保罗从早到晚，对他们讲论这事，证明神国的道，引摩西的律法和先知的书，以耶稣的事劝勉他们。*”有些人领受了真理，其他人则不信。在他们离开之前，保罗对他们说：

“……圣灵藉先知以赛亚，向你们祖宗所说的话，是不错的。他说，你去告诉这百姓说，你们听是要听见，却不明白。看是要看见，却不晓得。因为这百姓，油蒙了心，耳朵发沉，眼睛闭着。恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，我就医治他们” (25-27节)。

保罗在以后的两年间继续在他租的房子里接待凡来见他的人：

“放胆传讲神国的道，将耶稣基督的事教导人，并没有人禁止” (31节)。

在此，我们从使徒行传学习到的教会历史就结束了。这卷书有一个值得注意的地方。书尾没有出现“阿门”一词。在每卷福音书，大多数书信，以及启示录的末尾都出现了“阿门”。为什么在使徒行传的末尾没有这个词呢？这是因为耶稣基督教会的整个历史并没有完全包括在使徒行传里面。教会仍然在产生历史。历史仍然在形成当中。全世界仍然有一群信徒相信并遵行耶稣基督和使徒们所教导的信息。耶稣基督的真教会仍然欣欣向荣！

“……我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄，不能胜过他” (马太福音 16:18)。

词汇：

痢疾	引起肠胃剧痛的疾病
困境	危险的境况
剧烈的.....		强暴的、汹涌的